

Ужесточение правовых мер в тылу как один из факторов победы в Великой Отечественной войне

Ложкин Александр Юрьевич

студент

Ставропольский государственный университет, юридический факультет,

г. Ставрополь, Россия

E-mail: marnol@mail.ru

Нет такой семьи, которой бы не коснулась Великая Отечественная война в той или иной мере. Нет такой семьи, в которую бы не пришло горе. Хочу отметить, что важно знать и помнить не только фронтовые события, но и то, что происходило в тылу. Думаю, труженики тыла сыграли не менее важную роль в общей победе, чем фронтовики! Можно выделить множество различных факторов победы в Великой Отечественной войне, но одним из основных, на мой взгляд, стало ужесточение правовых мер.

Произошли изменения в регулировании, прежде всего в трудовых правоотношениях. Очередные отпуска были заменены денежной компенсацией. А отпуска предоставлялись лишь подросткам до 16 лет. 26 декабря 1941 года был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР *«Об ответственности рабочих и служащих предприятий военной промышленности за самовольный уход с предприятий»*. В соответствии с этим указом рабочие и служащие за самовольный уход с предприятий наказывались лишением свободы на срок от 5 до 8 лет.

Основными причинами дисциплинарных правонарушений, квалифицированных как уголовные, являлись: болезнь, не подтвержденная документами; невыход на работу по причине голодного истощения из-за утери хлебной карточки; несоздание администрацией бытовых условий; отсутствие обуви и одежды. Необходимо отметить ничтожное количество случаев нарушения трудовой дисциплины, вызванных недобросовестностью, низким уровнем сознания или другими пороками работников, привлеченных к уголовной ответственности. Бесчеловечность, антигуманизм законодательства проявились и в том, что к ответственности привлекались и несовершеннолетние подростки, пожилые люди. Сотни тысяч комсомольцев вступили в народное ополчение, строили оборонительные сооружения. В начале войны на заводы и фабрики, в колхозы, на стройки пришла молодежь. Многие были оторваны от семьи в 14-15 лет. С ноября 1942 года прием в ряды ВЛКСМ стали проводить с 14 лет. За годы войны в члены ВЛКСМ было принято около 12 миллионов юношей и девушек. Представляет интерес анализ формирования сознания молодежи в годы войны. Это, прежде всего, мощный заряд патриотизма, который был традиционно силен для российской ментальности на протяжении всех веков существования государства.

В разоренных, сожженных, разграбленных деревнях повсеместно не хватало рабочих рук, особенно механизаторов, а также машин, техники, скота, семян, удобрений. Восстановление сельского хозяйства на освобожденной от врага территории проходило с огромными трудностями. Однако благодаря руководству партии, труду в основном женщин, стариков и подростков, активной помощи рабочих сельское хозяйство постепенно набирало силу. 13 апреля 1942 года было принято постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) *«О повышении для колхозников обязательного минимума трудодней»*. В нем говорилось: *«Трудоспособные колхозники, не выработавшие без уважительной причины обязательного минимума трудодней по периодам сельскохозяйственных работ, предаются суду и по приговору народного суда караются исправительно-трудовыми работами в колхозах на срок до 6 месяцев с удержанием из оплаты трудодней до 25 процентов в пользу колхоза»*. Учитывая особенности времени, тем не менее, нельзя не отличить такие черты закона, как: 1) колхозам было предоставлено право исключать этих лиц из колхоза и лишать их приусадебных участков земли; 2) требовалось обязательное участие колхозников в уборке урожая, независимо от выполнения ими

минимума трудодней. Обращает на себя внимание тот факт, что для детей колхозников, подростков, был тоже установлен обязательный минимум трудодней – 50 в году. Успехи в восстановлении народного хозяйства страны позволили Советскому государству увеличить производство машин, горючего и минеральных удобрений для сельского хозяйства.

Таким образом, я пришел к выводу, что ужесточение правовых мер позволило в кратчайшие сроки перестроить деятельность и жизнь Советской страны на военный лад, постоянно увеличивать выпуск военной продукции, укреплялось и развивалось народное хозяйство. (Конечно, стоит признать бесчеловечность, антигуманизм законодательства.)

Я считаю, что ужесточение правовых мер – один из основных факторов победы в Великой Отечественной войне. Но это ничуть не уменьшает нравственные ценности, идеалы и конечно чувство патриотизма русского народа!

Список использованной литературы.

1. Журнал Коммунист. 6 номер, 1990 г.
2. Военно-исторический журнал. 2 номер, 1991 г.
3. «Великая Отечественная война. Цифры и факты.» Г.Ф. Кривошеев, В.М. Андроников, М.В. Филимошин.
4. «Известия», 1 февраля 1963 г.
5. «История ВОВ». Т. 6. Воениздат, М., 1965 г.
6. В.И. Чуйков. “180 дней в огне сражений”. М., издательство ДОСААФ, 1962 г.
7. Товарищ комсомол – М., Молодая гвардия.-1969.-Т.2.
8. Ведомости Верховного Совета СССР.-1942.-№2
9. Тройно Е.Н. Развитие трудового законодательства в предвоенные и военные годы //50 лет Победы в Великой Отечественной войне: Материалы региональной научно-практической конференции. Ставрополь, 1995г. С. 76
10. Собрание постановлений и распоряжений Правительства СССР. – 1942.-№4